PHẦN D. CÂU HỎI ĐÚNG-SAI
Thí sinh ghi dấu X vào cột được chọn tương ứng với mệnh đề bên trái
CÂU HỎI
Câu 1. Một trường trung học phổ thông có 20 bạn học sinh tham dự tọa đàm về tháng Thanh niên do Quận Đoàn tổ chức. Vị trí ngồi của trường là khu vực gồm 4 hàng ghế, mỗi hàng có 6 ghế, khi đó:
Các mệnh đề sau đúng hay sai?
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	a)
	
Có  cách sắp xếp 6 bạn ngồi vào hàng ghế đầu tiên
	
	

	b)
	
Sau khi sắp xếp xong hàng ghế đầu tiên, có  cách sắp xếp 6 bạn ngồi vào hàng ghế thứ hai

	
	

	c)
	
Sau khi sắp xếp xong hàng ghế thứ hai, có  cách sắp xếp 6 bạn ngồi vào hàng ghế thứ ba

	
	

	d)
	
Sau khi sắp xếp xong hàng ghế thứ ba, có  cách sắp xếp các bạn còn lại ngồi vào hàng ghế cuối cùng
	
	


Câu 2. 
Có 5 nam  và 3 nữ sinh cần được xếp vào một hàng dọc, khi đó:
Các mệnh đề sau đúng hay sai?
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	a)
	
Số cách xếp 8 học sinh theo một hàng dọc là:  (cách).
	
	

	b)
	
Số cách xếp học sinh cùng giới đứng cạnh nhau là: (cách).
	
	

	c)
	
Số cách xếp học sinh nữ luôn đứng cạnh nhau là:  (cách).
	
	

	d)
	
Số cách xếp không có em nữ nào đứng cạnh nhau là:  (cách).
	
	


Câu 3. Một đoàn tàu nhỏ có 3 toa khách đỗ ở sân ga. Có 3 hành khách không quen biết cùng bước lên tàu, khi đó:
Các mệnh đề sau đúng hay sai?
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	a)
	Số khả năng khách lên tàu tùy ý là 9 khả năng
	
	

	b)
	Số khả năng 3 hành khách lên cùng một toa là 1 khả năng
	
	

	c)
	Số khả năng mỗi khách lên một toa là 6 khả năng
	
	

	d)
	Số khả năng có 2 hành khách cùng lên một toa, hành khách thứ ba thì lên toa khác là 18
	
	


Câu 4. Có 5 bông hồng, 4 bông trắng (mỗi bông đều khác nhau về hình dáng). Một người cần chọn một bó bông từ số bông này
Các mệnh đề sau đúng hay sai?
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	a)
	Số cách chọn 4 bông tùy ý là 126 cách
	
	

	b)
	Số cách chọn 4 bông mà số bông mỗi màu bằng nhau là 50 cách
	
	

	c)
	Số cách chọn 4 bông, trong đó có 3 bông hồng và 1 bông trắng là: 30 cách
	
	

	d)
	
Số cách chọn 4 bông có đủ hai màu:  (cách).
	
	



Câu 5. 


Từ một nhóm 30 học sinh lớp 12 gồm 15 học sinh khối  học sinh khối  và 5 học sinh khối , cần chọn ra 15 học sinh, khi đó:
Các mệnh đề sau đúng hay sai?
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	a)
	
Số cách chọn để học sinh mỗi khối là bằng nhau là 
	
	

	b)
	



Số cách chọn để có 2 học sinh khối  học sinh khối  hoặc khối  : có  cách.
	
	

	c)
	



Số cách chọn để có 2 học sinh khối  học sinh khối  và 3 học sinh khối  có  cách.
	
	

	d)
	


Số cách chọn để có ít nhất 5 học sinh khối  và có đúng 2 học sinh khối  là 
	
	


Câu 6. An và Bình cùng 7 bạn khác rủ nhau đi xem bóng đá. Cả 9 bạn được xếp vào 9 ghế theo hàng ngang, khi đó: 
Các mệnh đề sau đúng hay sai?
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	a)
	
Có cách xếp chỗ ngồi tùy ý
	
	

	b)
	
Có  cách xếp An và Bình ngồi cạnh nhau
	
	

	c)
	
Có  cách xếp An và Bình không ngồi cạnh nhau
	
	

	d)
	
Có cách xếp để An và Bình ngồi 2 đầu dãy ghế 
	
	


Câu 7. Một trường cấp 3 của tỉnh Đồng Tháp có 8 giáo viên Toán gồm có 3 nữ và 5 nam, giáo viên Vật lý thì có 4 giáo viên nam, chọn ra một đoàn thanh tra công tác ôn thi THPTQG, khi đó
Các mệnh đề sau đúng hay sai?
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	a)
	
Chọn 1 giáo viên nữ có  cách
	
	

	b)
	
Chọn 2 giáo viên nam môn Vật lý có  cách.
	
	

	c)
	
Chọn 1 giáo viên nam môn Toán và 1 nam môn Vật lý có  cách.
	
	

	d)
	Có 80 cách chọn ra một đoàn thanh tra công tác ôn thi THPTQG gồm 3 người có đủ 2 môn Toán và Vật lý và phải có giáo viên nam và giáo viên nữ trong đoàn
	
	


Câu 8. 

Một tập thể có 14 người trong đó có hai bạn tên  và . Người ta cần chọn một tổ công tác gồm 6 người, khi đó:
Các mệnh đề sau đúng hay sai?
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	a)
	
Chọn nhóm 6 bạn bất kỳ ta có  cách
	
	

	b)
	


Chọn nhóm 6 bạn trong đó có cả  và , có  cách
	
	

	c)
	


Chọn nhóm 6 bạn trong đó không có hai bạn  và , có  cách
	
	

	d)
	


Có  cách chọn sao cho trong tổ phải có 1 tổ trưởng và 5 tổ viên hơn nữa  hoặc  phải có mặt nhưng không đồng thời có mặt cả hai người trong tổ.
	
	


Câu 9. Một hộp có 6 viên bi xanh, 5 viên bi đỏ và 4 viên bi vàng, chọn ngẫu nhiên 4 viên bi, khi đó:
Các mệnh đề sau đúng hay sai?
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	a)
	
Chọn 2 bi xanh, 1 bi đỏ và 1 bi vàng có:  cách.
	
	

	b)
	
Chọn 1 bi xanh, 2 bi đỏ và 1 bi vàng có:  cách.
	
	

	c)
	
Chọn 1 bi xanh, 1 bi đỏ và 2 bi vàng có:  cách.
	
	

	d)
	
Có cách chọn ngẫu nhiên 4 viên bi từ hộp sao cho có đủ cả ba màu.
	
	


Câu 10. 


Đội văn nghệ của nhà trường gồm 4 học sinh lớp  học sinh lớp  và 2 học sinh lớp . Chọn ngẫu nhiên 5 học sinh từ đội văn nghệ để biểu diễn trong lễ bế giảng, khi đó: 
Các mệnh đề sau đúng hay sai?
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	a)
	
Chọn 5 học sinh tùy ý từ 9 học sinh có:  cách.
	
	

	b)
	


Chọn 5 học sinh chỉ có lớp  và  có:  cách.
	
	

	c)
	


Chọn 5 học sinh chỉ có lớp  và  có:  cách.
	
	

	d)
	
Có  cách chọn sao cho lớp nào cũng có học sinh được chọn
	
	


Câu 11. 
Cho phương trình 
Các mệnh đề sau đúng hay sai?
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	a)
	

Điều kiện:  và . 
	
	

	b)
	
Phương trình có chung tập nghiệm với phương trình 
	
	

	c)
	Phương trình có 2 nghiệm phân biệt
	
	

	d)
	Nghiệm của phương trình là số nguyên tố

	
	


Câu 12. 
Cho bất phương trình .
Các mệnh đề sau đúng hay sai?
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	a)
	
Điều kiện: 
	
	

	b)
	
Bất phương trình có chung tập nghiệm với bất phương trình 
	
	

	c)
	Bất phương trình đã cho có 4 nghiệm thỏa mãn
	
	

	d)
	
Các nghiệm thỏa mãn bất phương trình là nghiệm của phương trình 
	
	



LỜI GIẢI
Câu 1. Một trường trung học phổ thông có 20 bạn học sinh tham dự tọa đàm về tháng Thanh niên do Quận Đoàn tổ chức. Vị trí ngồi của trường là khu vực gồm 4 hàng ghế, mỗi hàng có 6 ghế, khi đó:

a) Có  cách sắp xếp 6 bạn ngồi vào hàng ghế đầu tiên

b) Sau khi sắp xếp xong hàng ghế đầu tiên, có  cách sắp xếp 6 bạn ngồi vào hàng ghế thứ hai

c) Sau khi sắp xếp xong hàng ghế thứ hai, có  cách sắp xếp 6 bạn ngồi vào hàng ghế thứ ba

d) Sau khi sắp xếp xong hàng ghế thứ ba, có  cách sắp xếp các bạn còn lại ngồi vào hàng ghế cuối cùng
Lời giải
	a) Sai
	b) Đúng
	c) Đúng
	d) Sai




a) Mỗi cách chọn 6 bạn trong 20 bạn để ngồi vào hàng ghế đầu tiên là một chỉnh hợp chập 6 của 20 . Vậy có  cách xếp 6 bạn ngồi vào hàng ghế đầu tiên.

b) Mỗi cách chọn 6 bạn trong 14 bạn để ngồi vào hàng ghế thứ hai là một chỉnh hợp chập 6 của 14 . Vậy có  cách xếp 6 bạn ngồi vào hàng ghế thứ hai sau khi sắp xếp xong hàng ghế đầu tiên.

c) Mỗi cách chọn 6 bạn trong 8 bạn để ngồi vào hàng ghế thứ ba là một chỉnh hợp chập 6 của 8. Vậy có  cách xếp 6 bạn ngồi vào hàng ghế thứ ba sau khi sắp xếp xong hai hàng ghế đầu.

d) Còn lại 2 bạn ngồi vào hàng ghế cuối cùng. Mỗi cách chọn 2 ghế trong 6 ghế để xếp chỗ ngồi cho 2 bạn là một chỉnh hợp chập 2 của 6. Vậy có  cách xếp 2 bạn còn lại ngồi vào hàng ghế cuối cùng.
Câu 2. 
Có 5 nam  và 3 nữ sinh cần được xếp vào một hàng dọc, khi đó:

a) Số cách xếp 8 học sinh theo một hàng dọc là:  (cách).

b) Số cách xếp học sinh cùng giới đứng cạnh nhau là: (cách).

c) Số cách xếp học sinh nữ luôn đứng cạnh nhau là:  (cách).

d) Số cách xếp không có em nữ nào đứng cạnh nhau là:  (cách).
Lời giải
	a) Đúng
	b) Đúng
	c) Đúng
	d) Sai




a) Số cách xếp 8 học sinh theo một hàng dọc:  (cách).


b) Gọi  là nhóm 3 học sinh nữ,  là nhọ́m 5 học sinh nam.


Số cách xếp trong ; số cách xếp trong : 5!.
Số cách hoán đổi X, Y: 2!.

Vậy số cách xếp thỏa mãn đề bài:  (cách).


c) Gọi  là nhóm 3 học sinh nữ. Khi ấy số cách xếp trong : 3!.

Số cách xếp nhóm  với 5 học sinh nam (ta xem có 6 đơn vị): 6!

Vậy số cách xếp thỏa mãn đề bài:  (cách).

d) Sắp xếp trước cho 5 nam sinh, số cách hình vẽ):  (cách).
[image: ]
Sắp xếp 3 nữ sinh vào 3 vị trí vừa được chọn: 3 ! (cách).

Vậy số cách xếp hàng thỏa mãn là: .


Lưu ý: Việc chọn 3 vị trí tì 6 vị trí để sắp xếp 3 nữ sinh vào có thể đươc thực hiện gộp bởi công thức . Khi đó số cách xếp thỏa mãn là .
Câu 3. Một đoàn tàu nhỏ có 3 toa khách đỗ ở sân ga. Có 3 hành khách không quen biết cùng bước lên tàu, khi đó:
a) Số khả năng khách lên tàu tùy ý là 9 khả năng
b) Số khả năng 3 hành khách lên cùng một toa là 1 khả năng
c) Số khả năng mỗi khách lên một toa là 6 khả năng
d) Số khả năng có 2 hành khách cùng lên một toa, hành khách thứ ba thì lên toa khác là 18
Lời giải:
	a) Sai
	b) Sai
	c) Đúng
	d) Đúng



a) Khách lên tàu tùy ý nên mỗi khách sẽ có 3 lựa chọn. Vậy số khả năng thỏa mãn là .
b) Số khả năng 3 hành khách lên cùng một toa là 3 

c) Số cách chọn 3 toa để xếp 3 hành khách là: .

d) Giai đoạn 1: Chia 3 hành khách ra làm hai nhóm X, Y: một nhóm có 2 người và một nhóm có 1 người. Số cách thực hiện là: .

Giai đoạn 2: Chọn 2 trong 3 toa tàu để xếp hai nhóm  vào, số cách thực hiện là .

Vậy số cách xếp khách lên tàu thỏa mãn là .
Câu 4. Có 5 bông hồng, 4 bông trắng (mỗi bông đều khác nhau về hình dáng). Một người cần chọn một bó bông từ số bông này
a) Số cách chọn 4 bông tùy ý là 126 cách
b) Số cách chọn 4 bông mà số bông mỗi màu bằng nhau là 50 cách
c) Số cách chọn 4 bông, trong đó có 3 bông hồng và 1 bông trắng là: 30 cách

d) Số cách chọn 4 bông có đủ hai màu:  (cách).
Lời giải:
	a) Đúng
	b) Sai
	c) Sai
	d) Đúng




a) Số cách chọn 4 bông từ 9 bông:  (cách).

b) Số cách chọn 2 bông hồng từ 5 bông hồng:  (cách).

Số cách chọn 2 bông trắng từ 4 bông trắng:  (cách).

Số cách chọn một bó bông thỏa mãn đề bài:  (cách).

c) 3 bông hồng, 1 bông trắng: có  (cách).
d) Cách giải 1: Làm trực tiếp.

Trường hợp 1: 3 bông hồng, 1 bông trắng: có  (cách).

Trường hợp 2: 2 bông hồng, 2 bông trắng: có  (cách).

Trường hợp 3: 1 bông hồng, 3 bông trắng: có  (cách).

Theo quy tắc cộng ta có tất cả  (cách chọn).
Cách giải 2: Phương pháp loại trừ.

Số cách chọn 4 bông từ 9 bông (tùy ý):  (cách).

Số cách chọn 4 bông chỉ một màu (hồng hoặc trắng):  (cách).

Vậy số cách chọn 4 bông có đủ hai màu:  (cách).
Câu 5. 


Từ một nhóm 30 học sinh lớp 12 gồm 15 học sinh khối  học sinh khối  và 5 học sinh khối , cần chọn ra 15 học sinh, khi đó:

a) Số cách chọn để học sinh mỗi khối là bằng nhau là 




b) Số cách chọn để có 2 học sinh khối  học sinh khối  hoặc khối  : có  cách.




c) Số cách chọn để có 2 học sinh khối  học sinh khối  và 3 học sinh khối  có  cách.



d) Số cách chọn để có ít nhất 5 học sinh khối  và có đúng 2 học sinh khối  là 
Lời giải:
	a) Sai
	b) Sai
	c) Đúng
	d) Đúng





a) Số cách chọn 5 học sinh mỗi khối  lần lượt là: .

Vậy số cách chọn thỏa mãn là  (cách).
d) Ta sử dụng quy tắc loại trừ như lời giải sau:




Xét bài toán 1: Chọn 2 học sinh khối  học sinh khối  hoặc khối  : có  cách.



Xét bài toán 2: Chọn 2 học sinh khối  học sinh khối  và khối  không thỏa mãn yêu cầu.



- Trường hợp 1: Chọn 2 học sinh khối  học sinh khối  và 3 học sinh khối A có  cách.



- Trường hợp 2: Chọn 2 học sinh khối  học sinh khối  và 4 học sinh khối A có  cách.

Vậy số cách chọn thỏa mãn là  (cách).
Câu 6. An và Bình cùng 7 bạn khác rủ nhau đi xem bóng đá. Cả 9 bạn được xếp vào 9 ghế theo hàng ngang, khi đó: 

a) Có cách xếp chỗ ngồi tùy ý

b) Có  cách xếp An và Bình ngồi cạnh nhau

c) Có  cách xếp An và Bình không ngồi cạnh nhau

d) Có cách xếp để An và Bình ngồi 2 đầu dãy ghế 
Lời giải:
	a) Đúng
	b) Đúng
	c) Đúng
	d) Sai



a) Xếp tùy ý 9 bạn lên hàng ghé nằm ngang, ta có  (cách xếp).



b) Xếp chỗ cho An và Bình ngồi cạnh nhau (thành nhóm ), số cách xếp trong  là .


Số cách xếp nhóm  với 7 người còn lại (ta xem là hoán vị của 8 phần tử), số cách xếp là .

Số cách xếp hàng thỏa mãn là  (cách).

c) Số cách xếp 9 bạn vào 9 chỗ là 9! cách. Vậy số cách xếp để An và Bình không ngồi cạnh nhau là :  (cách).

d) Số cách xếp để An, Bình ngồi 2 đầu dãy ghế là: 
Câu 7. Một trường cấp 3 của tỉnh Đồng Tháp có 8 giáo viên Toán gồm có 3 nữ và 5 nam, giáo viên Vật lý thì có 4 giáo viên nam, chọn ra một đoàn thanh tra công tác ôn thi THPTQG, khi đó

a) Chọn 1 giáo viên nữ có  cách

b) Chọn 2 giáo viên nam môn Vật lý có  cách.

c) Chọn 1 giáo viên nam môn Toán và 1 nam môn Vật lý có  cách.
d) Có 80 cách chọn ra một đoàn thanh tra công tác ôn thi THPTQG gồm 3 người có đủ 2 môn Toán và Vật lý và phải có giáo viên nam và giáo viên nữ trong đoàn
Lời giải
	a) Đúng
	b) Đúng
	c) Sai
	d) Sai


Vì chọn ra 3 người mà yêu cầu phải có giáo viên nam và giáo viên nữ trong đoàn nên số giáo viên nữ được chọn chỉ có thể bằng 1 hoặc 2 . Ta xét hai trường hợp:

Trường hợp 1: Chọn 1 giáo viên nữ: Có  cách. Khi đó:

- Chọn 1 giáo viên nam môn Toán và 1 nam môn Vật lý: Có  cách.

- Chọn 2 giáo viên nam môn Vật lý: Có  cách,

Trường hợp này có  cách chọn.



Trường hợp 2: Chọn 2 giáo viên nữ: Có  cách chọn. Khi đó chọn thêm 1 giáo viên nam môn Vật lý: Có  cách. Trường hợp này có  cách chọn.

Vậy tất cả có  cách chọn.
Câu 8. 

Một tập thể có 14 người trong đó có hai bạn tên  và . Người ta cần chọn một tổ công tác gồm 6 người, khi đó:

a) Chọn nhóm 6 bạn bất kỳ ta có  cách



b) Chọn nhóm 6 bạn trong đó có cả  và , có  cách



c) Chọn nhóm 6 bạn trong đó không có hai bạn  và , có  cách



d) Có  cách chọn sao cho trong tổ phải có 1 tổ trưởng và 5 tổ viên hơn nữa  hoặc  phải có mặt nhưng không đồng thời có mặt cả hai người trong tổ.
Lời giải
	a) Đúng
	b) Sai
	c) Đúng
	d) Đúng



Chọn nhóm 6 bạn bất kỳ ta có  cách



Chọn nhóm 6 bạn trong đó có cả  và , có  cách



Chọn nhóm 6 bạn trong đó không có hai bạn  và , có  cách


Suy ra số cách chọn 6 bạn có mặt  nhưng không đồng thời có mặt cả hai người trong tổ là:  cách,
Chọn 1 tổ trưởng từ nhóm 6 bạn này, có 6 cách.

Vậy có  cách chọn thỏa yêu câu đề.
Câu 9. Một hộp có 6 viên bi xanh, 5 viên bi đỏ và 4 viên bi vàng, chọn ngẫu nhiên 4 viên bi, khi đó:

a) Chọn 2 bi xanh, 1 bi đỏ và 1 bi vàng có:  cách.

b) Chọn 1 bi xanh, 2 bi đỏ và 1 bi vàng có:  cách.

c) Chọn 1 bi xanh, 1 bi đỏ và 2 bi vàng có:  cách.

d) Có cách chọn ngẫu nhiên 4 viên bi từ hộp sao cho có đủ cả ba màu.
Lời giải
	a) Đúng
	b) Sai
	c) Đúng
	d) Sai



a) Chọn 2 bi xanh, 1 bi đỏ và 1 bi vàng có:  cách.

b) Chọn 1 bi xanh, 2 bi đỏ và 1 bi vàng có:  cách.

c) Chọn 1 bi xanh, 1 bi đỏ và 2 bi vàng có:  cách.

d)  cách.
Câu 10. 


Đội văn nghệ của nhà trường gồm 4 học sinh lớp  học sinh lớp  và 2 học sinh lớp . Chọn ngẫu nhiên 5 học sinh từ đội văn nghệ để biểu diễn trong lễ bế giảng, khi đó: 

a) Chọn 5 học sinh tùy ý từ 9 học sinh có:  cách.



b) Chọn 5 học sinh chỉ có lớp  và  có:  cách.



c) Chọn 5 học sinh chỉ có lớp  và  có:  cách.

d) Có  cách chọn sao cho lớp nào cũng có học sinh được chọn
Lời giải
	a) Sai
	b) Đúng
	c) Sai
	d) Sai



Chọn 5 học sinh tùy ý từ 9 học sinh có:  cách.
* Chọn 5 học sinh có cả học sinh 2 lớp, xảy ra các tình huống sau:



Chọn 5 học sinh chỉ có lớp  và  có:  cách.



Chọn 5 học sinh chỉ có lớp  và  có:  cách.



Chọn 5 học sinh chỉ có lớp  và  có:  cách.
* Chọn 5 học sinh chỉ có một lớp duy nhất: không có.
Vậy số cách chọn 5 học sinh sao cho lớp nào cũng có học sinh là:


Câu 11. 
Cho phương trình 


a) Điều kiện:  và . 

b) Phương trình có chung tập nghiệm với phương trình 
c) Phương trình có 2 nghiệm phân biệt
d) Nghiệm của phương trình là số nguyên tố
Lời giải:
	a) Đúng
	b) Sai
	c) Sai
	d)  Đúng







Điều kiện:  và . Ta có:  

 

(vì  

Vậy phương trình có nghiệm là .
Câu 12. 
Cho bất phương trình .

a) Điều kiện: 

b) Bất phương trình có chung tập nghiệm với bất phương trình 
c) Bất phương trình đã cho có 4 nghiệm thỏa mãn

d) Các nghiệm thỏa mãn bất phương trình là nghiệm của phương trình 
Lời giải:
	a) Sai
	b) Sai
	c) Sai
	d)  Đúng





Điều kiện:  và . Ta có: 





Vì  và  nên .
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